
 
 
 

 
 

 

 

 

Kvindekrisecentrene i Danmark 

 

 

  

 

 

 

 

Kære kvindekrisecentre 

 

Først og fremmest vil jeg sige tak til de af jer, som har taget jer tid til at skrive til mig. 

Dernæst vil jeg takke jer alle for jeres store engagement i indsatsen mod vold i nære 

relationer. 

 

Jeg ved, at I gør en stor indsats, og det skal I have stor ros for. Krisecentrene har 

igennem årene bidraget med stor faglighed i indsatsen mod vold i nære relationer. 

Jeres faglighed og engagement er afgørende for, at vi som samfund kan hjælpe 

voldsudsatte kvinder og børn i den akutte situation.  

 

Jeg har ikke besøgt alle landets krisecentre, men jeg ved, at I trods forskellighed, 

hvad angår både størrelse og organisering, har et fælles mål om at give voldsramte 

kvinder og børn den bedst mulige hjælp til et liv uden vold. Jeg deler dette mål med 

jer. Det er vigtigt for mig, at vi sammen arbejder videre med at gøre indsatsen på kri-

secentrene endnu bedre, så flere kvinder oplever at komme godt på vej mod et liv 

uden vold for dem selv og deres børn.  

 

Kapaciteten på landets kvindekrisecentre 

Mange af jer giver i jeres henvendelse til mig udtryk for, at der er udfordringer flere 

steder i landet med manglende kapacitet på kvindekrisecentrene. Det tager jeg alvor-

ligt. En krisecenterplads er afgørende i den akutte situation, særligt når vi ved, at det 

er et kritisk tidspunkt for en voldsramt kvinde, når hun forlader sin voldelige partner. 

Derfor skal der selvfølgelig være en krisecenterplads tilgængelig, når en voldsramt 

kvinde henvender sig og har brug for hjælp. 

 

Udfordringen er, at man som akuttilbud er nødt til at have en forholdsvis høj belæg-

ningsprocent for at få økonomien til at løbe rundt. Det kender I allerede til. Det bety-

der, at der nogle gange er fuldt hus. Jeg mener derfor, at det er vigtigt, at vi har den 

samlede kapacitet på landsplan og regionalt for øje, når vi behandler spørgsmålet om, 

hvorvidt der er det rette antal pladser. Ingen kvinder må gå forgæves, men samtidig 

skal vi sørge for at udnytte de ressourcer, vi har til rådighed, bedst muligt. Det er en 

balance, vi skal tale åbent om.  

 

Jeg vil på baggrund af jeres henvendelser tage kontakt til KL for at drøfte kommuner-

nes forsyningsforpligtelse på området og de kapacitetsudfordringer, I oplever. Jeg vil 
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også tale med KL om, hvordan kommunerne bedst muligt kan understøtte de eksiste-

rende krisecentre.  

 

Derudover er jeg optaget af, hvordan vi bedst muligt skaber et fælles overblik over 

kapaciteten på landets kvindekrisecentre. Da årsstatistikken, som vi kender den, alene 

viser billedet af det forgange år, skal vi se på, hvordan det er muligt løbende at moni-

torere kapaciteten på landets kvindekrisecentre. Det arbejde er sat i gang.    

 

Satspuljeaftalen om en samlet indsats mod vold i nære relationer 

Jeg vil gerne benytte lejligheden til også at fortælle jer om den netop indgåede sats-

puljeaftale for 2017. Sammen med de øvrige satspuljepartier har vi i årets aftale priori-

teret at afsætte i alt over 65 mio. kr. til en samlet indsats mod vold i nære relationer i 

perioden 2017-2020. Initiativet består af to hovedspor. 

 

Vi skal forebygge med ambulante tilbud og behandling til voldsudøveren 

Et krisecenterophold er symptombehandling, når skaden er sket. Det er et helt nød-

vendigt tilbud, men vi er nødt til at sætte tidligere ind, hvis vi vil forebygge vold i famili-

en. Jeg er derfor meget tilfreds med, at vi er blevet enige om at videreføre og udvide 

Mødrehjælpens projekt ”Ud af voldens skygge”, som netop har til formål at nå de 

voldsudsatte, som ikke er i kontakt med et krisecenter, og forebygge, at et krisecen-

terophold bliver nødvendigt. 

 

Satspuljepartierne blev endvidere enige om at videreføre Dialog Mod Volds behand-

lingstilbud til voldsudøveren. Jeg er glad for, at voldsudøveren i de tilfælde, hvor det 

giver mening, har mulighed for at modtage behandling.  

 

En national enhed mod vold i nære relationer 

Hvis vi skal understøtte en god udvikling i indsatsen mod vold i nære relationer, er der 

brug for sammenhæng og koordination på tværs af tilbud og kommuner.  Jeg er derfor 

meget tilfreds med, at vi opnåede enighed med resten af partierne bag satspuljen om 

at afsætte midler til oprettelsen af en national enhed mod vold i nære relationer. Med 

enheden tilføres området flere ressourcer, og så skal den være talerør for de voldsud-

satte selv. Den vidensdeling og vidensformidling, som enheden skal stå i spidsen for, 

skal samtidig bidrage til en mere vidensbaseret og bedre indsats for voldsudsatte i 

nære relationer. 

 

Den nationale enhed skal derudover etablere sociale netværksgrupper med deltagelse 

af en psykolog. Her får den voldsudsatte mulighed for at dele erfaringer med andre i 

samme situation. Netværksgrupperne skal hjælpe den voldsudsatte til at bearbejde 

voldsoplevelsen og få skabt et bedre fundament til at komme videre med et liv uden 

vold.  

 

Helt centralt for jeres arbejde er den landsdækkende pladsoversigt, som skal give 

landets krisecentre og ikke mindst den nationale hotline mulighed for hurtigt at danne 

sig et overblik over, hvor i landet der er en ledig plads. Det indgår derfor også i aftalen, 

at denne oversigt skal forankres i den nye nationale enhed mod vold. Samtidig skal 

oversigten udvides til også at dække pladser på tilbud til voldsramte mænd. Plads-

oversigten skal forsat være et redskab, som primært skal kunne tilgås af hotlinens 

medarbejdere samt krisecentre. Social- og Indenrigsministeriet arbejder endvidere på 

en midlertidig løsning for pladsoversigten i tilfælde af, at der bliver behov for det, før 

den nationale enhed er på plads.  
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Vi har brug for hinanden 

Der er brug for jeres aktive deltagelse, så de nye initiativer kan blive en succes.  Det 

er jer, der skal være med til at give faglig sparring og det er jer, der skal få noget ud af 

at mødes på tværs af tilbud. Der er brug for jeres ekspertise, hvis vi i fællesskab skal 

understøtte en høj faglighed og en fortsat udvikling på området.  

 

Mit ønske er derfor, at alle aktører på området vil tage aktivt del i den nye nationale 

enhed. Enheden sendes i udbud, så vi kan få alle gode kræfter i spil. Det er væsentligt 

for enhedens succes, at den kan rumme og favne bredt, så alle aktører på området 

føler ejerskab til og vil bruge enheden aktivt.  

 

Med de afsluttende ord håber jeg, I vil tage positivt imod den nye satspuljeaftale. 

 

 

 

Med venlig hilsen 

Karen Ellemann 


